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JUSTIŢIE Şl NE 
Pe caldarâmul vieţii fiecărui 

individ problemele existenţei 
se nasc în funcţie de conştiinţă. 
Fără o viaţă interioară lumea este 
o simplă succesiune materială, 
banală ca formă şi fond. Fără 
„probleme", viaţa este o arit
metică puerilă în care moartea 
citeşte soartea fiecăruia şi în 
care „bilanţul" îl face timpul. 

Fiinţa umană se împacă cu 
sărăcia, cu impunităţiie sociale, 
cu năruirea cronică a dorin
ţelor sale tereste, dar nu se 
va putea împăca niciodată ca 
un ideal banal despre rostul şi 
finalitatea existenţii sale. Nici 
o fiinţă conştientă nu se va 
mulţumi cu gândul că înseamnă 
«n singur moment din crono
logia eternelor prefaceri a!e 
materiei şi că .trupul şi 'sufle
tul lui au un singur început: 
naşterea şi un sigur sfârşit: 
moartea. 

Sn supremul efort de a fugi, 
de a se descătuşa din platitu
dinea unui astfel de destin, 
omul tuturor veacurilor, ca şi 
omul nostru de astăzi, se leagă 
de nădejdea propriilor sale forţe 
sau de puterea moştenită on
tologic dela creatorul său. 

Când cineva-şi pune astfel 
de probleme, când se frământă, 
lângă grija pâinei, cu astfel de. 
întrebări, calea biruinţei golgo-
teene îi este deschisă. 

Iisus Hristos a dat fiecăruia 
din noi, nu numai un ideal, ci 
mai ales o metoda practică 
de mântuire. Ne-a pus la în
demână fiecăruia „calea" aflării 
adevărului sub toate dimen
siunile şi diversităţile lui. Iisus 
Hristos este al tuturora de
oarece a dat tuturor un mijloc 
practic de a ieşi din anoni
matul morţii. Ieşirea din moarte 
este mântuire. Sacrificiul vieţii, 
impunerea opreliştelor morale 
pentru dobândirea adevărului 
sunt, dela El, trepte reale pe 
care „şi bogatul şi săracul" 
urcă în împărăţia echilibrului 
armonic, desăvârşit ca fond şi 
sublim ca formă, intră în îm
părăţia lui Dumnezeu. 

Noţiunile de justiţie socială, 
de bine suprem, de largă îm
brăţişare a tuturor, peste vea

curi şi orânduiri lumeşti, sunt as
pectele umane ale acestei „Legi 
noi". Hristos, prin puterea ge
niului său, prin spiritul de drep
tate şi prin puterea dragostei, 
a instituit calea mântuirii. El a 
enunţat „principiile", Sa care u-
cenicîi, apostolii şi creştinii au 
adăugat adaptările „practice*. 
Iisus a pregătit masa, marele os
păţ al vieţii veşnice, Ia care par
ticipăm fiecare după rangul vir
tuţii noastre specifice, cu maniera 
înţelegerii personale. Locul ce 
obţinem Ia această „cină de 
veşnică taină" este conform e- i 
fortului depus pentru a ajunge 
la ea şi se socoteşte după o J 
tabelă a supremei justiţii divine. 
Existenţa acestei supreme jus
tiţii nu este* un deziderat uman,* 
cr o realitate a istoriei',, justi
ţia divină este un principiu din 
care s'a născut Fiul, s'a cobo
ri t Duhul Sfânt şi s'a înălţat 
la cer Cel ce a mântuit lumea. 
Principiul justiţiei divine, pe 
care omul înfumurat de totdea
una a vrut să-1 integreze între 
celelalte convenţionalisme ale re
lativităţii tereste, este însă o rea
litate în sine, neatârnătoare de 
nici un accident temporal Jus
tiţia divină străjueşte cerul în 
chip de principiu cauză şi efect 
al existenţei lui însuşi. 

Faptul că a fost negat sau 
încălcat în decursul istoriei 
noastre mărginite, furnizează ar
gumente mai mult -pentru e-
xistenţa decât premise pentru 
negarea Iui. 

• Justiţia divină colorează cu 
aspecte diferenţiale nu numai 
cerul, ci şi viaţa trecătoare a 
muritorilor. Efectele acestei jus
tiţii, cu puteri nelimitate ca timp 
şi neschimbate ca foind, se ob
servă pregnant în viaţa indi-' 
vizilor, ca şi în viaţa tuturor 
neamurilor. Ca existenţă, Justi
ţia Divină nu este condiţionată 
de intervenţia în rostuirile tre
cătoare ale oamenilor, ci fiin
ţează independent de împlinirea 
momentană, conform voinţii noa
stre a unui „dă Doamne!'" sau 
„Judece-te Dumnezeu!" soma-
tiv şi imediat justiţia divină este 

valoarea la care apelează con
ştiinţa noastră în stare de des-
echilibru, când căile pămân
tului devin labirint vederii noa
stre de orizont. 

Neamurile au apelat în chip 
deosebit ,1a acest principiu. Şi 
au obţinut adeverirea lui, după 
cum dreaptă le-a fost cererea 
şi caldă rugăciunea. 

Apelul Ia justiţia divină trece 
prin conştiinţă. Conştiinţa în
fierbântată de nevoia adevăru
lui cerne aspectele subiective, 
tărâţa frământărilor egoiste, şi 
face bună trecere gândurilor 
drepte. Selecţionarea făcută de 
conştiinţă primeşte cenzura re
petatei rugăciuni, şi pe măsura 
exerciţiului întreţinut de har, 
cererea de justiţie umană se 
apropie, ca valoare şi sens, de 
principiul şi sensul major al 
justiţiei divine. Cu alte cuvinte 
conştiinţa, rugăciunea şi harul 
ne învaţă să dorim ceeace se 
cuvine şi să obţinem ceeace 
este drept. 

Purificarea se face prin îm
preuna lucrare a omului cu ha
rul divin. 

Şi aşa „principiul" justiţiei 
divine se transformă — pentru 
cei ee-I caută — în realitate. 

In fărâma de eternitate cât se 
poate numi cele două mii de 
ani decând sălăşlueşte pe me
leagurile acestea, — neamul 
nostru a cunoscut valoarea reală 
a acestui principiu. 

A înţeles din urgia vremu
rilor aspectul lor trecător şi n'a 
perdut niciodată orizontul lu
minos al veşniciei, nici în iarna 
îngeţului de conştiinţe, nici în 
toamna unor ospeţe de biruinţă 
trecătoare. 

Creştinul de neam român 
seamănă ca duh şi arătare cu 
un falnic arbore, care dă unui 
lemnar bucuria trunchiului fal
nic, viitoare corabie; pădura
rului .mândria unui uriaş cres
cut sub ascultarea lui, iar unui 
întâmplător pictor, pretext pen

tru un peisaj măreţ. Peste toate 
aceste aspecte vremelnice, arbo
rele neamului reţine însă pentru 
sine sensul intim al creşterii din 
pământ către cer. Aceasta con
ştiinţă că ne-am născut din 
pământ, trecem prin furtuni ca 
să ne înălţăm spre cer, este 
suprema vrere care ne-a mân
tuit. In odiseia istoriei noa
stre am cunoscut stejari frânţi 
de vitregiile sorţii. N'au avut 
însă niciun exemplu de stejar 
transformat în câtină bună pen
tru rânduiala galiţelor curţilor 
îndestulate. 

Şi-am învăţat din Legea luî 
Hristos că omul este om dacă 
priveşte cu ochii sufletului cerul, 
dorindu-1 şi cu ochii trupului 
vremelnicia, înţelegând-o. 

Cu astfel de fire am făcut 
drum istoriei noastre încreşti-
nând voinţa umană şi ideali
zând vremelnicia vieţii. Am 
crezut totdeauna în rostul exis
tenţii noastre ca neam şi 
ne-am străjuit de principiul jus
tiţiei imanente născută în cer, 
pentru mântuirea lumilor. 

Gândul, că există în mod 
necesar o justiţie dreaptă la care 
putem apela făptuind argumen
tele virtuţii, ne-a înarmat mo
ral ca să putem vieţui cele 
două milenii. Justiţia divină a 
fost şi rămâne instanţa la 
care apelează sufletul creşti
nului român la vremea încer
cărilor, când aducem prinos 
mântuirii şi argument cererii 
pe altarele lui, viaţa şi vrerea 
noastră. 

Credem — cu cartea isto
riei în mână — că există a-
cest principiu. Mărturisim, cu 
faptele de ieri şi azi, că acest 
principiu viază. — Biserica, 
adevereşte în viaţă că neamul 
nostru este o umilă icoană a 
voinţei cereşti. 

Spiritul de justiţie şi bună
tatea lui Dumnezeu sunt con-
sângean legate în istoria nea
mului nostru şi pot servi ca ar
gument şi exemplu de credinţă 
şi mântuire prin creştinism. 

Părintele GHEDEON 



Răbojul F. O. R. S.-ului 
I. în cursul tunei Martie a. c. ac

tivitatea F. O. R. S.-ului a continuat 
săptămână de săptămână. Programul 
şedinţelor săptămânale a fost hristo-
centric, desbătându-se cu osebire 
problema: „Iisus în poezia cultă ro
mânească" şi: „Sensul suferinţei în 
creştinism". La desbaterea şi eluci
darea problemelor şi-au dat contri
buţia: Aspasia Oţel stud. lit. (Iisus 
în poezia românească); Oct. Udrişte, 
stud. med. (interpretarea poeziei; 
Iisus de M. R.); Zorica Laţcu (poezii 
originale: Trezirea din Samaria, Ghei
şe m a ni, Tu eşti aici şi Golgota) ; 
Ion Răileanu, stud. med. (Meditaţie: 
Slujbă de seară); D. Vatamanu, stud. 
lit (Interior, poezie originală); Dia
conul Ion Ienciu, stud. med. (Crucea, 
simbol al suferinţei şi biruinţei cre
ştine; Donică Oprea, stud. teol. (Me
ditaţie) şi D. Păcurariu, stud. litere, 
(Poem simplu, poezie originală). 

Şedinţa delà 15 Martie a fost ono
rată cu prezenţa P. Sf. Sale Episco
pului Nicolac Colan; cu acest prilej 
P. Sf. Sa a subliniat roiul credinţei 
în formarea şi echilibrarea sufletului 
tineresc, 

II. Activitatea F. O. R. S.-ului din 
luna Martie a culminat cu „Săptă
mâna misionară" (22—30 Martie), 
organizată cu scopul de a pregăti 
studenţimea pentru praznicul învierii 
Domnului. 

Săptămâna misionară s'a început 
prin conferinţa Păr. Prof. Dr. Nico-
iae Mladin, delà Academia TeoJo-
Jogică din Sibiu, cu subiectul: „Tine
retul şi creştinismul". Miezul con
ferinţei 1-a format accentuarea de 
către creştinism a valorificării nă
zuinţelor înalte ale sufletului ome
nesc. Singur creştinismul poate în
druma tineretul spre. idealurile lui 
superioare, împăriăşindu-i darurile 
Aceluia ce a fost expresia purităţii 
şi desăvârşirii tinereşti. 

Duminecă, 23 Martie, Păr. Prof. 
N. Mladin a predicat Ia Catedrală 
despre: „Iubirea divină şi nerecu
noştinţa umană". In aceeaş zi a con
ferenţiat, în cadrul Societăţii Ort. 
Waţionale a femeilor române şi F. O. 

R. S., Di. Prof. univ. Eugenia Spe-
ranţia despre: „Comuniunea spiri
tuală a omenirii". Arătând semni
ficaţia deosebită a limbajului pentru 
omenire, mijlocindu-i comuniunea, 
conferenţiarul a făcut o nimerită le
gătură între rolul cuvântului în viaţa 
spirituală a omenirii şi „Cuvântul Iul 
Dumnezeu", prin care se realizează 
desăvârşirea morală a omenirii. 

Luni, 24 Martie a vorbit Păr. Prof. 
Dr, Grigorie T. Marca deia Acade
mia Teologică din Sibiu, despre: 
„lisus-tânăr", arătând că în persoana 
Lui se îmbină într'o unitate desă
vârşită natura umană cu natura di
vină. Iisus, prin neprihana vieţii Lui, 
este prototipul moral al omenirii, 
deci demn de a fi imitat de tinere
tul însetat de ideal. 

Marţi, 25 Martie (Bunavestire), la 
Catedrală a predicat Păr. Prof. Dr. N. 
Mladin despre: „Sf. Fecioară Măria". 
La orele 12 a. m. a conferenţiat Păr. 
Rector al Acad. Teologice Cluj, Dr. 
Liviu G. Munteanu despre: „Hristos 
în zilele noastre". înfăţişând şi com
bătând .teoriile proîivnice existenţei 
istorice şi divinităţii lui Iisus, con
ferenţiarul a adus dovezi peremptorii 
în sprijinul fiinţei divino-umană a 
lui Iisus şi a conchis că prezenţa 
Lui e indispensabilă în viaţa zilelor 
noastre. 

Seara, Ia orele 6, a conferenţiat 
Păr. Prof. Dr. Nicolae Mladin despre 
„Familia creştină", scoţând în evi
denţă înaltele şi sfintele ei rosturi în 
viaţa omenirii. A pus în deosebi ac
centul pe chemarea ce revine fami
liei creştine în desăvârşirea religio-
moralâ a omului. 

Miercuri, 26 Martie seara, s'a slu
jit denie la Biserica din Deal. După 
slujbă, a vorbit studenţilor Păr. Pro
topop Florea Mureşanu despre: „Li
bertate şi păcat", arătând că liber
tatea e un apanagiu al omului şi 
misiunea ei este de a alege binele. 
Când omul se foloseşte rău de acest 
dar al libertăţii, pierde maiestatea 
fiinţei sale. devine rob păcatului. 

Ioi, 26 Martie, a vorbit Păr. Prof. 
Gheorghe Noveanu despre: „Geneza 

mântuirii noa&tre". Plecând deia re
lativitatea şi unilateralitatea cercetă
rilor ştiinţifice., P. S. Sa a arătat câ ie
şirea omului ia hmanui izbăvirii este 
condiţionată de cunoaşterea adevă
rurilor eterne şi de practicarea vir-
virtuţilor. 

Vineri, 27 Martie, după denie, la 
Biserica din deal. Păr. Prof. Petre 
Dumitreasa a- ţinut o meditaţie cu 
subiectul: „Slobozire din cătaşile pă
catului" : C. Sa a scos în relief sbu-
ciumul sufletesc a celor ce s'au. de
părtat de Dumnezeu'şi au căzut în 
rarejile păcatului, precum şi calea 
de redresare ce le-o deschide creşti
nismul 

Sâmbătă, 29 Martie, orele 6 p. in. 
a avut loc în sala „Simeon Bămu-
ţiu" a Facultăţii de drept, şedinţa 
festivă, în prezenţa Prea Sfinţiei Sale 
Nicolae Golan, precum şi a unui nu
meros şi select public din afară de 
cadrele F. O.. R. S.-ului. Punctele 
programatice ale acestei înălţătoare 
şedinţe au fost susţinute de: Stu
denţii Academiei Teologice, Cluj. (Cor: 
„Tatăl nostru" de C. Porumbescu şi 
„Nădejdea srea"' de V. Petraşcu), 
Oct. Udrişte stud, med. (Interpreta
rea poeziei „Golgota" de Donar Mun
teanu). Zorica Lotca „Prohodire", 
poezie originală; Aspasia Oţel stud. 
lit. „Aşteptând învierea Lui", medi
taţie; Iogîi Păun, stud. med. „Reli
gia şi viaţa, indisolubila ior legă
tură în cucerirea înălţimilor" şi han 
Răileanu stud. rned. „Din nou" poe
zie originală. 

In cadrul acestei şedinţe a vorbit 
Păr. Prof. îoan Bunea, duhovnicul 
universităţii, despre „Crucificare şi 
înviere", arătând îngemănarea ce-a 
existat întotdeauna între jertfa curată 
şi biruinţă. Creştinismul a consfinţit 
acest adevăr etern, vatabH pe Gol
gota. 

La încheierea şedinţei, Prea Sfin
ţia Sa Episcopul Nicolae Colan şi-a 
exprimat mulţumirea pentru reuşita 
săptămânii misionare, stăruind asupra 
însemnătăţii renaşterii' spirituale ce 
trebue să preocupe pe flecare creştin 
în preajma praznicului Paştilor, 

Duminecă,- 30 Martie, s'a făcut 
mărturisirea şi împărtăşirea studen

ţilor ia Biserica din Deal Aceasta a 
fost' ziua când -studenţimea dojana 
a dat dovadă elocventă, că practic 
slujeşte nu numai idealurilor ştiin
ţifice sau literare*— de care e legată 
prin preocupările cotidiene — ci şi 
idealului prin excelenţă, lui Dumne
zeu, întruchiparea desăvârşită a va
lorilor spirituale, după care se do
reşte sufletul nostru, cu deosebire 
tineretul-. 

* 
în intervalul deia Paşii până la 

încheerea anului universitar, Frăţia 
Ortodoxă Română Studenţească din 
Cluj şi-a continuat cu asiduitate 
munca de îndrumare duhovnicească 
a studenţimii. 

Programul desfăşurat în această 
perioadă de timp a avut ca obiectiv 
formarea conştiinţei creştine a tine
retului universitar. In acest sens a 
vorbit Păr, Prof. îoan Bunea despre: 
„Idealul creştin", arătând că idealul 
creştinului este de a-şi valorifica da
rurile lui naturale, miruindu-le cu 
untdelemn sfinţeniei, pentru a face 
saltul spre veşnicie. Tot C. Sa a 
tratat, în sadrul şedinţei festive de 
încheere, subiectul: „Morala laică şi 
morala religioasă", în care- a făcut 
o paralelă între cele două sisteme 
de morală. A arătat relativismul mo
ralei laice şi influenţa binefăcătoare 
a moralei religioase creştine în zi
direa sufletească a omului. 

Diaconul Vasite Şortan (stud, med.) 
a vorbit despre: „Doctorii fără de 
arginţi" şi • a înfăţişat dezideratul 
F.O.R.S.-ului în legătură cu obţine
rea dreptului asupra bisericii Uni
versităţii. 

Radu Cărpinîşanu (stud. med.) 
preşedintele F.O.R.S.-uiui, a elabo
rat şi prezentat lucrările: „Religiile 
lumii" şi „Tinereţe creştină", stă
ruind în amândouă asupra darului 
pe care-l are religia harică creştină 
de a însdrăveni fiinţa umana,, 

îoan Păun (stud. med.) a desbă-
tut într'o conferinţă solid închegată: 
„Problema crizei morale a tinere
tului", d-sa a arătat desaxarea ce-a 
adus-o flagelul războiului în sufletul 
omenirii — implicit al tineretului — 
şi a conchis că panaceul eficace de 

F O I L E T O 

Mitropolitul Simion Ştefan 
de Prof. Dr. IOAN ZĂGREAN 

Una dintre cele mai însemnate figuri de 
ierarhi ardeleni din veacul ai XVIl-lea este a 
Mitropolitului Simion Ştefan. Dacă în ceea ce 
priveşte dârzenia cu care acesta a apărat credinţa 
ortodoxă faţă de asalturile legii caivineşti pierză
toare de suflete părerile istoricilor sunt împărţite, 
ele sunt însă de acord că prin activitatea lui li-
rară, dar mai ales prin. ideile pe care le-a sus
ţinut pe tărâmul limbii, Mitropolitul Simion Şte
fan se ridică cu mult deasupra celorlalţi ierarhi 
ardeleni din secolul amintit. 

La un răstimp de mai bine de trei veacuri 
deia păstorirea acestuia — răstimp destul de în
delungat pentru a fi dat uitării — socotesc a nu 
fi de prisos să reamintim întregii obştii româneşti, 
dar mai ales elevilor noştri dragi, figura acestui 
ierarh, împlinindu-ne prin aceasta o pioasă dato
rie faţă de cel ce, prin strădania vieţii sale, a aprins 

o rază de lumină în calea întunecată a vieţii nea
mului nostru de pe meleagurile ardelene. Prin a-
ceasta plinim şi cuvintele Sfintei Scripturi care zice: 
„Fraţilor, aduceţi-vă aminte de mai marii voştri 
care v'au grăit vouă cuvântul Iui Dumnezeu, la al 
căror sfârşit al vieţii privind, să le urmaţi credinţa" 
(Evrei 13, 7). 

Dar şi un motiv special ne-a îndemnat să 
evocăm figura acestui mitropolit: Liceul nostru 
ortodox de băeţi din Cluj, înfiinţat prin strădania 
P. S. Sale Episcopului Nicolae, poartă tocmai nu
mele ierarhului care tipăreşte, pentru întâia oră, 
la Bălgrad (Alba-Iulia) întreg Noul Testament în 
graiul poporului. Paginile ce vor urma vor fi deci 
un pios omagiu adus patronului şcoalei noastre. 

Pentru a putea înţelege mai bine viaţa şi 
faptele mitropolitului Simion Ştefan» e necesar să 
amintim împrejurările istorice între care se des
făşoară păstorirea vlădicului ardelean. Suntem în 
Transilvania veacului al 17-lea şi anume în vremea 
când principe al Ardealului era Gheorghe Răkoczy 
II. Principatul Transilvaniei îşi păstrase o veche 
autonomie, dar deia 1541 şi până lâ 1691 era sub 
suzeranitate turcească. Datorită acestui fapt, prin

cipele care-şi plătea regulat tributul la poarta tur
cească, era stăpânitor depiin peste supuşii săi, 
iar voinţa lui era lege pentru ei. Istoria ne arată 
că în aceste vremuri de răstrişte, la împilările pe 
care le sufereau iobagii din partea nobili
lor, în truda lor de a-şi câştiga pâinea zil
nică, se adăugau suferinţe tot aşa de mari în le
gătură cu credinţa strămoşească a lor şi anume 
încercările continue ale stăpânitorilor de a-i sili 
să treacă i a învăţătura caivinească.- Pentru acest 
motiv, cu vreo trei sferturi de veac mai înainte, 
stăpânitorii Ardealului numiseră chiar câţiva epis-
copî români de lege calvină, spre a păstori peste 
o parte dintre Românii ardeleni. (Aşa au fost 
Gheorghe din Sângeorz, Pavel şi Minai! Tordaşi 
din satul Turdaş de lângă Orăştie). 

f Silinţele lor de a caiviniza pe Români au 
ost cu atât mai mari, cu cât unii dintre principii 
ardeleni erau ei înşişi vajnici susţinători ai acestei 
credinţe rătăcite, pe care căutau să o strecoare 
prin orice mijloace în sufletul Romanilor. Iar unul 
dintre cei mai aprigi susţinători ai noii învăţături 
a fost şi principele de care a fost vorba: Gheorghe 
Răkoczy. 'El a fost ajutat în această strădanie a 



redresare este întoarcerea la Acela 
„dela care vine tot darul cel bun şi 
toată darea desăvârşită". 

Dşoara Măria Arsin (stud. litere) 
a tratat subiectul: Idealul feminin — 
ideal creştin. Desbaterea acestei pro
bleme a trezit un viu interes în rân
durile tinerimii universitare, ca fiind 
de stringentă actualitate. Conferen
ţiara a demonstrat că, în pofida tu
turor exibiţionismelor vremilor, che
marea femeii este de a fi soţie, mamă 
şi educatoare. 

Dşoara Aspasia Oţel (stud. lit,) în 
meditaţia „Rătăcire", a adâncit pro
blema trăirii în Hristos, ca singurul 
reazim nemitarnic şi invincibil în 
viaţă. Aceleeaşi teme i-a consacrat o 
lucrare substanţială Silviu Iovan (lic, 
în teologie), întitulată: „ Trăirea cre
ştină prin credinţă şi har". In acest 
sens au mai prezentat referate: Zo-
rica Laţcu (lit.) despre „Pateric", Ion 
Curescu (st. med.) despre „Eroism", 
Dina Teglariu (stud. litere) despre 
„Fecioara Măria", Polixenia Mihă-
escu (stud. med.) despre „Rolul ma
mei în apropierea de Domnul", Ioan 
Pârlea (stud. teol.) -„Fragment din 
istoria unei bisericuţe" şi Ioan Răi-
leanu (stud. med.) „Sfârşit de an 
forsist". 

Poezii originale au prezentat: Di-
mitrie Vatamanu (stud. lit.): Rugă 
de seară, Tristeţe şi Troiţă, Dimitrie 
Pâcuraru (stud. lit.): Poeme simple, 
Ioan Răileanu (stud. lit.): Înviere şi 
Vecernie şi Zorica Laţcu (lit.): Mama 
şi Danie. 

Punctele muzicale au fost execu
tate de următorii: fraţii /. Rujdea şi 
N. Rujdea (stud. med,): Melodie de 
Haidel şi Invenţiune de Bach, Ion 
Dănilâ (stud. teol.): La râul Vavi-
lonului, Octav Udrişte (stud. med.): 
Psalmul 100 (compoziţie originală) 
şi corul studenţesc, dirijat de N, Tă-
năsescu (stud. med,). 

Urmând linia tradiţiei, în biseri
cuţa din parcul sportiv al Univer
sităţii s'a oficiat regulat sf. Liturghie, 
la care au dat răspunsurile studenţii 
forsişti. De fiecare dată, Ia sfârşitul 
slujbei li s'au împărtăşit studenţilor 
poveţe desprinse din textul evan
gheliei. Astfel au tratat Pr. Ptof. Ion 
Bunea: „Misiunea femeii creştiae şi 
valoarea credinţei, Pr,. Prof. Petre 
Dumitreasa: „Setea de divinitate" şi 
Prot. Al. S vet Iov: „Providenţa di
vină". 

In şedinţa festivă dela 31 Mai a. 
c , cu prilejul prezentării şi discu
ţiei ce s'a purtat asupra crizei mo
rale a tineretului, s'a redactat un 
memoriu, care .s'a înaintat oficiali
tăţii şcolare şi autorităţii bisericeşti, 
în care s'a cerut intensificarea în
văţământului religios în şcolile pri
mare şi secundare, introducerea unui 
curs de problematică creştină în Uni
versităţi şi înfiinţarea de posturi de 
duhovnici pentru toate centrele uni
versitare. 

Activitatea desfăşurată de Frăţia 
Ortodoxă Română Studenţească dela 
Cluj este un indiciu neîndoelnic că 

, tineretul universitar adaugă la daru
rile ştiinţei şi fervoarea credinţei. 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

\ ————— 
Planul de ş a s e luni pent ru r e 

d r e s a r e a economică a ţăr i i . Pla
nul de redresare prezentat de către 
partidul comunist şi însuşit de.con
siliul de miniştri în şedinţa din Sâm
băta trecută prezintă o întreită sem
nificaţie : 

a) planul aparţine exclusiv parti
dului comunist spre deosebire de 
platforma program care reprezenta 
concepţia de guvernare a tuturor par
tidelor din bloc; 

b) planul are o durată de şase luni; 
c) el este conceput sub semnul 

folosirei în mod larg al iniţiativei 
particulare. 

Partidul comunist, consideră că 
sunt întrunite toate condiţiile obiec
tive pentru realizarea reformei mo
netare. In adevăr, toate operaţiunile 
de stabilizare trebuie să fie precedate 
de acţiuni cari să creeze criza de 
numerar. 

Prima operaţiune reuşind, partidul 
comunist propune acuma trecerea ia 
stabilizarea monetară prin „luarea 
tuturor măsurilor pentru efectuarea 
încă în cursul acestui an a stabili
zăm monetare". 

In sectorul industrial planul de 
şase luni al partidului comunist în
făţişează soluţii cari trebue să ducă 
— „la o sporire imediată şi impor
tantă — a productivităţii muncii al 

cărei nivel urmează să atingă spre 
sfârşitul anului 1947 cel puţin 60— 
70% faţă de nivelul productivităţii 
muncii dinainte de război". 

In primul rând se prevede o cât 
mai largă extindere a sistemului 
muncii in acord. Muncitorul interesat 
la sporirea producţiei prin salariza
rea sa proporţională va da un ran
dament maxim pentru a-şi putea 
mări veniturile. Sistemul acesta care 
se practică pe scară întinsă în multe 
ţări a dat rezultate optime, 

Apoi măsurile privind întărirea dis
ciplinei în muncă sunt destinate a 
servi aceluiaşi .scop. Planul'prevede 
în această direcţie: „stabilirea ordi-
nei necesare în producţie prin întă
rirea disciplinei în muncă atât ia în
treprinderi cât şi la instituţii; inter
zicerea folosirei timpului de lucru 
pontru scopuri străine de producţie, 
sancţionarea lipsurilor şi întârzieri
lor nemotivare". 

Noi reducer i a c o r d a t e Româ
niei de că t r e U.R.S.S. în cadru! 
convenţiei de armistiţiu. Uniunea 
Sovietică ne-a făcut noi mari redu
ceri, în cadrul art. 10 din convenţia 
de armistiţiu. Aceste reduceri suni 
de două feluri: reduceri în subsis
tente şi reduceri materiale. Primele 
cuprind: predările de carne, făină, za-

j hăr, grăsimi, etc., iar la capitolul ma
teriale sunt cuprinse echipamentele. 

Astfel, numai la materiale, pe 
ultimul trimestru în curs, ni s'au 
făcut reduceri de 50% din cotele 
cuvenite. 

împrumutul r o m â n e s c în Ame
rica.- In legătură cu împrumuta! ne
gociat de România pe piaţa de nord ! 
americană, „Finanţe şi Industrie" a-
nunţă că ar urma să se alcătuiască 
un consorţiu american cu un capital 
de un milion dolari. 

Acest consorţiu s'a oferii să ob
ţină un împrumut dela bănci,- cu do
bânda de 2 ' / 2 sau 2/ /* plătibil în 
şapte ani. 

Dacă împrumutul se face prin EH-
veţia sau prin bănci din România, 
dobânda ar ajunge la peste 4 la suia. 

Cele mai mari întreprinderi ame
ricane şi-au dat asentimentul să par
ticipe la acest consorţiu, fără exclu
derea participării viitoare a firmelor 
româneşti. 

După plata grânelor, disponibilul 
creditului până la 50 milioane dolari, 
va putea fi folosit pentru cumpăra
rea materialelor, maşinilor, uneltelor 
necesare, industriilor româneşti sau 
pentru alte plăţi, conform aprobării 
guvernului român. 

Plata creditului american s'a oferit 
să se facă de către menţionatul con
sorţiu, prin exporturi de diverse măr
furi româneşti, la preţuri în vigoare, 
după cotaţiunile mondiale. 1 

Cu privire la garanţia aferentă ce
lor şapte milioane dolari., pentru cari 
s'au achiziţionat cereale, creditorii 
americani au cerut transferarea de
pozitului din Elveţia în Canada. 

EXTERNE 
Colabora toru l economic al g e 

neralului Marsha l l vine în Eu
r o p a . Un subsecretar de stat dela 
externe, colaboratorul economic al 
generalului Marshall, va pleca în 
Europa, la Londra, Paris şi Bruxelles, 
pentru a cerceta atitudinea guverne
lor acestor ţări faţă de proectul, mi
nistrului de externe al Statelor Unite. 
Se aşteaptă acum sugestii din pariea 
Europei. In discuţiile pe care le-a. 
avut în Canada, preşedintele Truman 
a declarat între altele că Statele Unite 
doresc numai pace, o pace care 
să cuprindă toate popoarele. Acea
sta se aplică şi planului generalului 
Marshall 

O e s c a d r ă br i tanică în vizita 
la Is tambul . In ziua de 21 Iunie a 
sosit la. Istambul, într'o vizită care 
va dura mai multe zile, o escadră 
britanică din flota metropolitană, 
compusă dintr'un crucişelor, două 
nave port avioane şi două contra-
torpiloare. 

Acord comercial anglo-sovietUc. 
D. Wiison, subsecretar de sfat îa mi
nisterul comerţului a anunţat că ne
gocierile anglo-sovietice pentru sta
bilirea unui acord comercial vor fi 
reluate în curând la Moscova. 

Acordul anglo-sovî'etic face parte 
d.sn noile tendinţe ale comerţului exte
rior al Marei Britanii, care vrea să 
intensifice legăturile cu răsăritul Eu
ropei, pentru a fi mai puţin, depen
dentă de sfera de influenţă a do
larului. 

lui de a calviniza pe Români,-de către episcopul 
sau superintendentul calvin al Ungurilor din Ar
deal Katona Geleji, care-şi avea reşedinţa la Băl-
grad (Alba Iulia). Bieţii vlădici români din acea 
vreme nici nu ştiau ce ar fi mai bine să facă: 
Să refuze condiţiile ce le puneau principii în le
gătură cu calvinizarea Românilor şi astfel să-şi 
piarză scaunul, spre ruşinea lor şi paguba popo
rului, sau să le primească de formă, dar de fapt 
să nu aducă nicio ştirbire credinţei strămoşeşti. 

Intre astfel de împrejurări trebuiau să păs
torească vlădicii români din acele vremuri şi în
dată ce nu erau pe placul stăpânirii, trebuiau să-şi 
părăsească scaunul, având adeseori să îndure pe
depse umilitoare. Aşa a avut de pătimit şi înain
taşul lui Simion .Ştefan în scaunul Bălgradului, 
Ilic Iorest care, pentrucă n'a voit să se abată dela 
dreapta credinţă, a fost scos din scaun, a fost 
bătut cu toiege şi ţinut în temniţă 9 luni, şi numai 
după multă trudă a fos't eliberat pe garanţia alor 
24 chizeşi, că va plăti vistieriei statului amenda 
de 1000 de taleri. 

„Sinodul obştesc al tuturor protopopilor şi 

păstorilor români de ritul grecesc şi sârbesc", 
sinod care în realitate se compunea din proto
popii şi preoţii care primiseră învăţătura calvină 
şi care ascultau de poruncile lui Râkoczy, acelaşi 
sinod care a scos din scaun pe Ilie Iorest şi l a 
despoiat de drepturile arhiereşti, a ales în anul 
1644 ca mitropolit pe popa Simeon dela biserica 
românească din Bălgrad (Alba Iulia), al cărui 
nume de călugărie era Ştefan. Sinodul roagă pe 
Râkoczy să-1 întărească în scaun, iar acesta îl 
confirmă mitropolit, făcându-1 să iscălească în 
schimb 15 condiţii prin care se urmărea trecerea 
Românilor la calvinism. 

Despre tinereţea mitropolitului Simeon Ştefan 
nu se cunosc multe lucruri. De bună seamă, ca 
aproape toţi preoţii ardeleni de pe acea vreme, 
ucenicia şi-o va fi făcut la vre-un preot sau că
lugăr într'una din mănăstirile de rit grecesc din 
apropiere, dacă nu va fi fost chiar ia vreo mă
năstire din Muntenia, unde dela vreun călugăr 
grec va fi învăţat şi limba grecească. 

întorcându-se acasă, datorită vredniciei şi 
talentului său, va fi fost numit încă de tânăr preot 

la mănăstirea din Bălgrad, iar la 1640 a fost can
didat la scaunul metropolitan, dar n'a fost întărit 
el, ci ilie Iorest, După scoaterea acestuia din 
scaun insă, îl vedem ales de sinod ca mitropolit. 

Odată ales vlădică, îşi va fi pus cu sigu
ranţă întrebarea (ştiind ce condiţii i se cer pentru 
a fi întărit) dacă e mai bine să refuze scaunul, 
sau e mai bina să-1 primească în schimbul celor 
15 condiţii, pe care în adâncul sufletului său ie 
respingea. Aşadar cugetând la păţania înaintaşului 
său în scaun, dar totodată gândindu-se că de n'ar 
primi el scaunul vlădicesc, s'ar găsi altul care 
să-1 primească şi care poate ar trece de-a-dreptul 
la legea calvină, a iscălit cele 15 condiţii impuse 
de Râkoczy. De altfel ce ar fi putut face un biet 
vlădică ardelean de pe acea vreme, când ştia că 
stăpânii lui nu s'au sfiit să aplice înaintaşului său 
bătaia cu toiege şi să-1 înfunde în temniţă 'fără 

vină? Aşa se face că Simion Ştefan se hiroto
neşte ca arhiereu în 1643 — probabil la Târgo-
vişte — şi tot atunci este înscăunat ca mitropolit 
al Ardealului. „ (Va urma) 

C S C 



Fuz ionarea zonelor ang lo -ame-
ricane. Săptămâna trecută, printr'o 
declaraţie comună a generalului Clay 
din partea Americanilor şi a gene
ralului Robertson din partea Marei 
Britanii şi pe baza unui acord sem
nat la Berlin, s'a anunţat creiarea 
unui consiliu economic în cele două 
zone fuzionate din Germania. Se a-
niînfă acum că un consiliu econo
mic a fost creiat şi în zona rusă. 
El va fi încredinţat germanilor şi va 
avea misiunea să se ocupe de refa
cerea economică, ţinând seama de 
ţinta unităţii economice a întregii 
Germanii, aşa cum a susţinut d. Mo-
lotov în conferinţa dela Moscova, 
sprijinind aplicarea integrală a acor
dului dela Potsdam. 

-oo-

BISERICEŞT1 

Sfinţirea b iser ic i i din Lă-
tureni. Duminecă 22 Iunie c. 
s'a săvârşit sfinţirea bisericii 
din Lătureni, jud. Turda. 

Sfânta slujbă a fost oficiată de 
P. S. S. Episcopul Nicolae împre
ună cu un mare sobor de preoţi. 

Sfinţirea pietrii funda
mentale de la Mănăstirea 
„Martirii Neamului". In după 
amiaza zilei de Duminecă 22 
I. c , P. S. S. Episcopul Ni
colae a săvârşit sf. slujbă a 
sfinţirii pietrii fundamentale dela 
Mănăstirea „Martirii Neamului" 
din Baia de Arieş începută din 
îndemnul harnicului deputat e-
parhial Dr. Lazăr Chirilă. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 3947/1947. 

Comunicat 
începând cu data de 15 Iunie 

1947, abonamentul la organul nostru 
oficial „Renaşterea" a fost fixat astfel 
Pentru parohiile de cl. I 500.000 lei 

„ „ cl 11 400.000 lei 
„ ci. HI 300.000 lei 

„ particulari 300.000 lei, 
,„ străinătate 1.500.000 lei. 
Odată cu aceasta s'a fixat şi pre

ţul publicaţiilor concurselor pentru : 
a) Protopopi Lei 500.000 
b) Preoţi cl. I „ 400.000 
c) „ cl. H „ 300.000 
d) „ cl. III „ 200.000 
e) cântăreţi • „ 200.000 
Consiliile parohiale vor trimite. 

taxa de publicare odată cu concurse), 
în caz contrariu nu se va face pu
blicarea. 

Cluj, la 14 Iunie 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 3269/1947. 

Recti f icare 
Catedra de ^îndeletniciri practice" 

dela Liceul ortodox de fete „Stanca 
Doamna" din Cluj, fiind ocupată 
prin titulară definitivă, s'a trecui 
din greşală între catedrele vacante. 

Se face deci cuvenita rectificare. 
Consiliul Eparhial 

Nr. 3622/1947. 

Circulară 
Profesorii dela Academia teologică 

„Andreiană* din Sibiu în intervalul 
dela 19 Ian. până Ia 30 Aprilie a. c. 
au ţinut în Aula Academiei 11 con
ferinţe publice, desvoltând o serie 
de subiecte foarte potrivite cu vre-
mile ce le trăim. Ţinând seamă de 
valoarea morală şi socială ce o au 
aceste conferinţe, Editura Dacia Tra-
iană din Sibiu şi-a luat misiunea de 
a îe tipări în volum. Cartea va purta 
titlul „Biserica şi problemele vremii" 
şi va apare în condiţiuni tehnice ex
celente, va avea circa 250 pagini şi 
va costa, pentru abonaţi 200.000 
Lei, în comerţ preţul fiind cu mult 
mai mare. 

Pentru, cărţile abonate în decursul 
Junei Iunie a. c. Editura va acorda 
o reducere de 20% din preţul cărţii, 

luând asupra sa şi cheltuelile cu ex
pedierea. Comenzile şi expedierea 
aconturilor se' pot face la CEC, Si
biu în contul Academiei Teologice 
„Andreiene" cu specificaţia „pentru 
Biserica şi problemele vremii". 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 6 Iunie 1947. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 3616/1947. 

Circulară 
Potrivit adresei Sfântului Sinod 

Nr. 732/1947, se aduce la cunoş
tinţa Cucernicei noastre preoţimi că 
abonamentul Ia revista „Biserica or
todoxă română" pe anul în curs "s'a 
fixat la suma de 500.000 Lei. 

Parohiile abonate ia acesata re
vistă vor depune, până cel mai târ
ziu la 15 luiie a. c. suma de mai 
sas oficiilor protopopeşti de care a-
parţin, pentru ca P. C. Protopopi să 
le trimită Sfântului Sinod prin CEC 
cont Nr. 26107 cu menţiunea „pentru 
Biserica Ortodoxă Română". 

Pentru operaţiunile împreunate cu 
aceasta lucrare P. C. Protopopi vor 
reţine un comision de 5 % din va
loarea abonamentului precum şi suma 
de 5000 Lei de fiecare chitanţă e-
misă din chitanţierul protopopiatului 
pe numele parohiei care a achitat 
abonamentul respectiv. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 6 Iunie 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 3617/1947. 

. Circulară 
Seminarul „Nifon Mitropolitul" 

din Bucureşti are în depozitul său 
mai multe cărţi tipărite de Mitropo
litul Nifon cu litere din faza de tre
cere dela cele cirilice Ia cele latine, 
dar care pot să fie citite cu uşu
rinţă de cântăreţi, pe hârtie veiină 
legate în carton şi piele, pe care le 
desface astăzi cu preţuri scăzute faţă 
de cele din comerţ. 

Intre ele amintim: Kiriakodromiu 
(Tâlcuirea evangheliilor de peste an), 
format mare, 876 pagini, cu 400.000 
Lei. Octoih, format mare, 576 pa
gini, cu 30O.QOQ Le?, „Vorbire asupra 

Istoriei Universale", 2 volume de 
peste 900 pagini, 100.000 Lei. 

Cucernicii Preoţi care doresc să 
cumpere aceste cărţi sunt invitaţi să 
ne încunoştiinţeze de urgenţă pentru 
a şti ce număr de cărţi să reţinem. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 6 Iunie 1947. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 512/1946. 

Concurs repeţit 
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia de clasa II Craiva, pro
topopiatul Alba Iulia, se publică 
concurs repeţit cu termen de 30 zile, 
dela prima apariţie în oficiosul „Re
naşterea". 

Venitele împreunate cu acest post, 
sunt următoarele: 

1. Salar dela Stat conform pre
gătirii. 

2. Casă parohială corespunzătoare 
cu toate supraedificatele necesare. 

3. Sesiune parohială 23 jug. 1236 
stj. p. din care 8 jug. pădure. 

4. Stolele obicinuite în parohie şi 
care sunt benevole. 

Reflectanţii Ia acest post, îşi vor 
înainta în termanul deschis cererile 
legale de concurs la Oficiul proto-
popesc al tractului Alba Iulia şi cu 
prealabila noastră încuviinţare se vor 
putea prezenta în parohie spre a li-
turghisi, cânta şi predica şi a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Alba Iulia, la 29 Sept. 1946. 
Alexandru Baba, protopop. 

Nr. 3572/1947. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului epar

hial dela 6 Iunie 1947. 
NIQOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 328/1946. 

Concurs repeţit 
Pentru ocuparea postului de paroh 

aî parohiei de clasa I-a Arieşeni din 
protopopiatul Câmpeni se publică 
concurs repeţit cu termen de 30 zile 
dela apariţia lui în organul oficios 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat după cvalificaţie. 
2. Casă parohială bună, cu toate 

supraedificatele necesare. 
3. Folosirea cimitirului. 
Concurenţii îşi vor înainta cererea 

de concurs timbrată şi prevăzută cu 
toate actele necesare, între cari şi 
învoirea Prea Sfinţitului Episcop, 
Ven. Consiliu Eparhial din Cluj, 
Piaţa Malinovski Nr. 18, iar spre a 
face cunoştinţă cu poporul se vor 
putea prezenta în parohie cu prea
labila noastră aprobare. 

Câmpeni, la 27 August 1946. 
Sorin I. Furdui, protopop. 

Nr. 3491/1947. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului epar

hial dela 31 Mai 1947. 
NICOLAE 

Episcop 
Const. Haşcău 

secretar 

Nr. 256/1947. 

CONCURS 
Pentru complectarea postului de 

paroh în parohia de cl. Il-a Ciceu-

Hăşmaş, protopopiatul Dejului, se 
publică concurs cu termen de 30 
zile deia prima publicare în „Re
naşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Locuinţă în natură în casele pa

rohiale cu supraedificate economice, 
3. Sesiune parohială de 14 jug. 

arător şi fânaţ, precum şi grădina 
caselor parohiale cu pomi fructiferi 
şi folosinţa cimitirului. 

4. Una soarte în pădurea urbarială. 
5. Dela fiecare familie una zi de 

lucru şi una mierţă de cucuruz ne-
sfărmat, cum a fost din bătrâni. 

6. Stolele obicinuite în parohie. 
Reflectanţii la acest post îşi vor 

înainta cererile însoţite de actele le
gale în termen Veneratului Consiliu 
Eparhial din Cluj şi cu avizul no
stru prealabil se vor putea prezenta 
în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Oficiul protopopesc, în înţelegere 
cu Consiliul parohial. 

Z, Mânu, protopop, 
Nr. 3630/1947. Aprobat. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar-. 
hial dela 7 Iunie 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 103/1947. 

Concurs repeţit 
Pentru întregirea postului de paroh, 

în parohia Negrileşti de cl. II-a din 
protopopiatul Dejului, jud. Someş, 
devenită vacantă în urma morţii C. 
Preot Nicolae Ţăgean. Termenul de 
concurs este de 30 zile dela publi
carea în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Locuinţă corespunzătoare în ca

sele parohiale cu supraedificate e-
conomice. 

3. 25 jug. sesiune, pământ arător, 
fânaţ şi păşune şi grădina dela bi
serică şi casele parohiale, plantate* 
cu pomi fructiferi. 

4. Drepturi composesorale în pă
durea urbarială. 

5. Una zi de lucru dela fiecare 
familie. 

6. Stolele obicinuite în parohie. 
Cei ce doresc să ocupe acest post 

îşi vor înainta cererile însoţite de 
actele necesare la oficiul protopor 
pese ort. rom. din Dej, în termen,, 
având prealabila aprohare de can-
didare dela P. S. Sa Episcopul. • 

Cu avizul nostru se poate pre
zenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu credincioşii, a liturghisi, 
cânta şi predica. 

Dej, la 13 Februarie 1947. 
Oficiul prot. ort. rom. al Dejului în 
înţelegere cu Consiliul parohial din 

Negrileşti. 
Z. Mânu, protopop. 

Nr. 3631/1947. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului epar

hial dela 7 Iunie 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 




